

何光平：更多元社会里 追随者将不盲从 领导者则须走进群众

王舒杨 报道
shuyang@sph.com.sg

后李光耀时代的社会越发多元，领导者和追随者之间的界限将开始模糊，追随者不会是毫无质疑的盲从者，领导者也不是走在人们的前面，而是走在当中。

新加坡管理大学董事会主席、悦榕控股执行主席何光平在昨晚的“新加坡的未来50年”讲座上，勾勒他对新加坡的愿景时指出，无数把不同的声音、不同的志愿组成的社会，如同不同思想碰撞的集市，多元且具有凝聚力。

他说：“领导者将不只是引导一场全国性的对话，而是作为对话的一部分。其他人也以自己的节奏前进。从外面看进来，我们不会像过去那么有秩序或一致。”

这是他自去年7月在“纳丹访问学者计划—新加坡研究”下受委为学者后的第五场，也是最后一场讲座。

政策研究所所长贾纳达斯·蒂凡昨晚宣布，下一名纳丹访问学者是新加坡外交部巡回大使比拉哈里（Bilahari Kausikan）。

何光平在以“社会与身份”为主题的演讲

中，开篇即指出，建国总理李光耀的逝世让国人在过去两周表现出前所未有的悲伤和感恩之心，以及史无前例的国家意识，堪称一场“全国性的洗涤”，但在他看来，国人虽明显感觉到一种身份认同，却难以清楚指明其定义。

正如“美国梦”代表着美国社会的基石，何光平认为“新加坡梦”和美国梦异曲同工，象征着人们相信无论自身背景，这个年轻社会都将提供无限机遇。然而，如今的新加坡社会存在一些挑战，使得新加坡梦成为移民对新加坡抱有的梦想，而不是新加坡人的梦想，“因为很多国人现在并不觉得只要自己肯尝试，就可以达到”。

何光平说，新加坡的生存和发展有赖于保持、培养和锻造新加坡梦。对每个国人来说，新加坡身份的定义或许是不同的，但只要每个人都能实现各自定义下的新加坡梦，新加坡人将能形成多元且具凝聚力的集体身份。

他提出三点建议：加强多元社会的凝聚力，提高社会流动性，以及创建协作式治理和信息丰富的公民社会。

他认为，不论是不同性取向的群体，还是新旧移民群体，新加坡社会在不同方面的多元

新大董事会主席、悦榕控股执行主席何光平指出，每个国人对新加坡身份的定义或许不同，但只要每个人都能实现各自定义下的新加坡梦，新加坡人将能形成多元且具凝聚力的集体身份。

状态造成普通国人的“认知失调”，因为固有的视角和社会规范已经不足以描述迅速变化中的新加坡社会。对此，他指出，新加坡社会不应再简单的以“华族、马来族、印族及其他”的种族标签划分，而是要拥抱每个个体，打破刻板印象。

“领袖应勇于把握未来 而不是捍卫过去”

在社会流动方面，何光平认为，虽然新加坡在这方面优于多数国家，但一些数据令人堪忧，譬如超过半数公共服务委员会奖学金得主住在私人住宅、六成毕业自莱佛士书院或华侨中学。他的建议包括取消小六会考，调整以住家距离决定学校录取学生的政策，同时为有特殊才能或特殊需要的孩童提供全方位教育。

最后在国家治理方面，何光平指出，公民社会只有掌握足够信息才能进行有效对话，政府应改变信息不对称的状况，或可考虑采取类似香港的《公开资料守则》。他也倡导更信任年轻人，让他们形成自己的见解。

他说：“新加坡未来的领袖应该勇于把握未来，而不是捍卫过去。”